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Ζαΐµης. Ο ιδιοκτήτης γαιών κατά την περίοδο 
της Τουρκοκρατίας, ο τοπάρχης που σε πολε-
µική περίοδο είχε την υποχρέωση να παραχω-
ρεί στον Σουλτάνο ορισµένο αριθµό ιππέων. 

ΑΡΧΟΝΤΕΣ, λοιπόν, σε κάθε περίπτωση οι 
Ζαΐµηδες, µε την καταγωγή των πρωταγωνι-

στών των σηµερινών «∆ρόµων της Φωτιάς», να εντοπίζεται 
στην Κερπινή Καλαβρύτων, εκεί όπου υπήρχε και ο πύρ-
γος της εν λόγω οικογένειας κατά την προεπαναστατική πε-
ρίοδο. ∆εν ήταν τυχαίο χωριό, µάλιστα, η Κερπινή, καθώς 
είχε πάρει το όνοµά της από τον πρώτο βαρώνο της Βο-
στίτσας, τον Ούγκο ντε Σαρπινύ κατά τη ∆΄ Σταυροφορία. 

Ο ΠΡΩΤΟΣ ΖΑΪΜΗΣ που εµφανίζεται στην καταγεγραµ-
µένη Ιστορία ονοµάζεται Φίλιππος και το 1730 εξελέγη 
πρόκριτος των Καλαβρύτων. Από εκείνο το έτος και µέχρι 
την έναρξη της Επανάστασης, η οικογένεια Ζαΐµη εποπτεύ-
ει την περιοχή µε το κληρονοµικό δικαίωµα της δηµογε-
ροντίας. Σε αυτό συνέβαλε και ο διορισµός του Ανδρού-
τσου Ζαΐµη στο πόστο του Επαρχου της Πελοποννήσου, 
µια θέση, όµως, από την οποία έχασε τελικά το… κεφάλι 
του, συµµετέχοντας στα Ορλωφικά του 1770.

ΟΙ ΖΑΪΜΗ∆ΕΣ δεν ξέχασαν ποτέ το γεγονός, µε τον Πα-
παφλέσσα να… αρχίζει τις µυήσεις στη Φιλική Εταιρεία 
το 1819. «Κεφαλή» της οικογένειας ο Ασηµάκης Ζαΐµης, 
ο οποίος ως προύχοντας των Καλαβρύτων επιχείρησε να 
πείσει τον Αλή Πασά να επαναστατήσει εναντίον του Σουλ-
τάνου. Αυτός έδωσε και την εντολή στον σωµατοφύλακά 
του, Γιάννη Χονδρογιάννη, να πραγµατοποιήσει ένα από 
πρώτα χτυπήµατα εναντίον των Τούρκων στις 16 Μαρτί-
ου 1821 στην «Χελωνοσπηλιά» της Λυκουρίας Καλαβρύ-
των. Ηταν ένα τέχνασµα µε το οποίο ο Ασηµάκης Ζαΐµης 
τερµάτιζε επί της ουσίας τις αµφιταλαντεύσεις και τη διστα-
κτικότητα των προκρίτων. Μάλιστα, ο γιος του, ο Ανδρέας 
Ζαΐµης είχε εγγυηθεί το ίδιο του το… κεφάλι στους Τούρ-
κους για τον Χονδρογιάννη!

ΤΑ ΛΟΓΙΑ του Ασηµάκη Ζαΐµη, που πρώτος σήκωσε το 
λάβαρο της Επανάστασης στην Αγία Λαύρα στις 17 Μαρ-
τίου 1821, για το de facto, πλέον, της Επανάστασης ήταν 
χαρακτηριστικά: «Ενώ ηµείς σκεπτόµεθα δια να εύρωµεν 
διέξοδον επί του δηµιουργηθέντος ζητήµατος, ο λαός µας 
επρόλαβε και εκήρυξε την επανάστασιν. Είµεθα εκ τούτον 
υποχρεωµένοι να τον ακολουθήσωµεν, διά να δώσωµεν 
την πρέπουσαν κατεύθυνσιν. Πάσα άλλη οδός, την οποί-
αν εσκεπτόµεθα να ακολουθήσωµεν, µας απεκόπη. ∆εν 
µας χωρίζει, πλέον, καµµία διαφωνία».

ΚΑΙ ΦΑΝΤΑΣΤΕΙΤΕ ότι ανάµεσα στους διαφωνούντες 
ήταν και ο Ανδρέας Ζαΐµης, ο οποίος λίγο έλειψε να έρ-
θει στα χέρια µε τον Παπαφλέσσα στη σύσκεψη της Βο-
στίτσας τον Ιανουάριο που προηγήθηκε, καθώς αρνείτο 
να πιστέψει (δικαίως όπως αποδείχθηκε…) τους ισχυ-
ρισµούς του φλογερού Αρχιµανδρίτη για δήθεν εξασφα-
λισµένη ρωσική βοήθεια. Ο σπουδασµένος στην Ιταλία 
αγωνιστής και µυηµένος στην Φιλική Εταιρεία από τον 
Ανδρέα Λόντο το 1819, µπήκε στις 23 Μαρτίου 1821 
στην Πάτρα µε τον Παλαιών Πατρών Γερµανό, τον επί-
σκοπο Κερνίκης, Προκόπιο και τον Μπενιζέλο Ρούφο, 
συνυπογράφοντας την επαναστατική προκήρυξη του 
Αχαϊκού ∆ιευθυντηρίου προς τους ξένους πρόξενους.

ΣΤΗ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ του Αγώνα, ο Ασηµάκης Ζαΐµης διε-
τέλεσε µέλος της Πελοποννησιακής Γερουσίας και, µάλι-
στα, το 1823, παρά τη µεγάλη του ηλικία, πήρε µέρος στη 
νικηφόρα µάχη της Ακράτας. Τα εµφύλια πάθη, όµως, 
κυριάρχησαν σύντοµα και η κυβέρνηση Κουντουριώτη 
δίωξε τους Ζαΐµηδες, φτάνοντας στο σηµείο να διατάξει 
τον Καραϊσκάκη να πυρπολήσει το αρχοντικό της οικο-
γένειας στην Κερπινή τον ∆εκέµβριο του 1824. Ο Αν-
δρέας Ζαΐµης ανέλαβε αρχηγός του Οίκου µετά τον θά-
νατο του πατέρα του (από τύφο) στο Ναύπλιο το 1826, 
τη χρονιά που µετά την Εξοδο του Μεσολογγίου, έγι-
νε, µε απόφαση της Γ΄ Εθνοσυνέλευσης, πρόεδρος της 
«∆ιοικητικής Επιτροπής της Ελλάδος» (πρωθυπουργός). 
Είδε την πατρίδα απελευθερωµένη και επί Καποδίστρια 
διορίστηκε µέλος του «Πανελληνίου» και το 1835 αντι-
πρόεδρος του Συµβουλίου Επικρατείας µέχρι τον θάνα-
τό του το 1840 στην Αθήνα, όταν κηρύχθηκε τριήµερο 
εθνικό πένθος µε διάταγµα του βασιλέα Οθωνα, ο οποί-
ος τον είχε παρασηµοφορήσει.

Η ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ των Ζαΐµηδων είναι βαριά, φτάνοντας 
έως τις ηµέρες µας, µε τον πρώην υπουργό των κυβερνή-
σεων της Νέας ∆ηµοκρατίας, Ανδρέα Φ. Ζαΐµη και τους 
γιους του, τον αντιπεριφερειάρχη Επιχειρηµατικότητας, 
Ερευνας και Καινοτοµίας, Φωκίωνα Ζαΐµη και τον πρώ-
ην πολιτευτή, Κωνσταντίνο Ζαΐµη. Και πιο πριν, µε τον 
ύπατο αρµοστή της Κρήτης, πρωθυπουργό της Ελλάδας 
και πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας, Αλέξανδρο Ζαΐµη, τον 
πρωθυπουργό, Θρασύβουλο Ζαΐµη, τον πρώτο δήµαρχο 
Πατρέων, Ιωάννη Ζαΐµη, κ.ά.  Γνωστός και ο καθηγητής 
Πανεπιστηµίου, Θεόδωρος Ζαΐµης, ο γιατρός που έκα-
νε την πρώτη εγχείρηση έλκους στοµάχου στην Ελλάδα. 

ΜΕΓΑΛΗ Η ΠΑΡΑΚΑΤΑΘΗΚΗ των Ζαΐµηδων, πο-
λύ µεγάλη…

Το χτύπηµα του Γιάννη 
Χονδρογιάννη εναντίον των 
Τούρκων στις 16 Μαρτίου 1821 
στη «Χελωνοσπηλιά» της 
Λυκουρίας Καλαβρύτων, ήταν 
στην ουσία ένα τέχνασµα του 
Ασηµάκη Ζαΐµη για να 
δηµιουργήσει ένα de facto, το 
οποίο θα έκαµπτε και τους 
τελευταίους δισταγµούς των 
προκρίτων για την κήρυξη της 
Επανάστασης

∆ηµιουργώντας στις 10 Μαρτίου 1821 µια τεχνητή 
ένταση µε µια πλαστή επιστολή για δήθεν παρεξήγηση 
µε την τουρκική ∆ιοίκηση, ο Ανδρέας Ζαΐµης και οι 
άλλοι πρόκριτοι της Αχαΐας, «πάγωσαν» το ταξίδι 
(οµηρείας) προς την Τριπολιτσά και κέρδισαν χρόνο για 
να κηρύξουν την Επανάσταση µετά από µερικές ηµέρες

Επανάστασης

Ο∆ΟΣ
ΖΑΪΜΗ
ZAIMI

ΞΕΡΑΤΕ ΟΤΙ...;
 Η οικογένεια Ζαΐµη συνδέθηκε µε 
επιγαµίες µε τις οικογένειες Ρούφου, 
∆εληγιάννη, Νοταρά, Χαραλάµπη, Νέ-
γρη, Αβέρωφ, κ.ά.

 Στον Καστελλόκαµπο υπάρχει η πε-
ριοχή «Ζαϊµέικα», που ανήκει στην 
οικογένεια Ζαΐµη από το 1828. Εκεί 
υπάρχει οικία, καθώς και το ιδιωτικό 
εκκλησάκι της Αγίας Λουκίας (αφιε-
ρωµένο στη Λουκία Ζαΐµη-Νέγρη), µε 
τις ταφικές κρύπτες της οικογένειας. 
Τις αγιογραφίες επιµελήθηκε ο σπου-
δαίος Φώτης Κόντογλου.

 Ο Ανδρέας Ζαΐµης είχε στην ιδιο-
κτησία του αρχοντικό στη γωνία των 
οδών Αγίου Ανδρέα και Ζαΐµη, χτισµέ-
νο το 1837 από τον µηχανικό Σταµά-
τη Κλεάνθη, το οποίο χρησιµοποιή-
θηκε ως κατοικία ∆ηµάρχου, ως Αγ-
γλικό προξενείο και, κατά τον Α΄ Πα-
γκόσµιο Πόλεµο, ως νοσοκοµείο Αγ-
γλογάλλων.

 Στον Μακρυγιάννη αποδίδεται η πε-
ρίφηµη φράση: «Τι Ζαΐµης, τι Μπραΐ-
µης», που δεν έχει να κάνει τόσο µε 
τα πρόσωπα, αλλά µε τις οµοιότητες 
του νεόδµητου ελληνικού κράτους µε 
την οθωµανική διοίκηση και όχι µε τη 
βυζαντινή ή την αρχαία Ελλάδα. 

 Κατ΄ άλλους η φράση αποδίδεται 
στον Κολοκοτρώνη κατά τη διάρκεια 
αντιπαράθεσης µε τον Ζαΐµη. «Κολο-
κοτρώνη, Κολοκοτρώνη», είπε ο Ζαΐ-
µης, «έξι χρόνους πασχίζεις να ενώ-
σεις τα άρµατα και ουδέ σε άφησα να 
τα ενώσεις, ουδέ θέλει σε αφήσω». 
Και ο Κολοκοτρώνης «του βάρεσε πα-
λαµάκια», λέγοντάς του: «Εύγε καλέ 
πατριώτη, όπου δεν αφήνεις να ενω-
θούν τα άρµατα, και αν ήταν ενωµένα 
δεν έκαιε ο Ιµπραήµης τα χωριά και 
να σκλαβώνει τον κόσµο».

ΟΝΟΜΑΤΟ∆ΟΣΙΑ 
ΤΗΣ Ο∆ΟΥ: 1875

Οικογένεια Zaΐµη

Με βαριά κληρονοµιά

Στο επόµενο

Αθανάσιος
Κανακάρης

Ερείπια του πύργου των Ζαΐµηδων στην Κερπινή 
Καλαβρύτων, που χτίστηκε κατά την προεπαναστατική 
περίοδο 
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